

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Рыскина Петра Петровича  
«Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы  
постспортивной жизнедеятельности», представленной на соискание  
ученой степени кандидата социологических наук  
по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и  
процессы»

*Отзывы членов диссертационного совета составляются в произвольной  
форме и должны содержать вывод о целесообразности или  
нечелесообразности допуска диссертации до защиты на заседании  
диссертационного совета.*

Актуальность представленной диссертации П.П. Рыскина на тему «Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы постспортивной жизнедеятельности» обусловлена рядом факторов, в числе которых можно отметить то, что, во-первых, в современном российском спорте протекают сложные и противоречивые процессы, связанные с расширением его представительства и все большим встраиванием в различные виды общественных отношений: политических, коммерческих, медийных и пр., начиная с государственной политики и заканчивая полностью коммерциализированной индустрией досуга и развлечений (entertainment) для многих россиян. Во-вторых, вопросы социальной «легализации» профессионального спорта в России, его общественного признания еще не получили полного институционального оформления. В-третьих, формирование системы социальной адаптации бывших спортсменов-профессионалов должно быть нацелено на создание условий, необходимых для их становления как профессионалов в новых сферах и видах трудовой деятельности, а также включения в новые социальные среды, поиска не только внешних, но и внутренних ресурсов поддержки группы профессиональных спортсменов.

Нормативное насыщение этапа спортивной карьеры и последующей деятельности в другой профессиональной сфере часто оказывается настолько

различным, что обуславливает порой непреодолимые сложности ресоциализации и собственно адаптивного периода. Особенности данного процесса в значительной мере определяются тенденциями, происходящими в самом спорте, социальных сферах и средах, в которые включается бывший спортсмен, что, в свою очередь, обуславливает повышение уровня требований к подготовке современного спортсмена как профессионала в своем виде спорта, а также к будущим видам трудовой, социальной жизнедеятельности.

Структура представленного диссертационного исследования, логически и композиционно выдержаны, коррелируется с заявленной целью и поставленными задачами. Достоверность и обоснованность результатов определяется использованием аналитической и статистической информации, публикуемой авторитетными российскими и зарубежными организациями и изданиями.

Не умаляя высокий научный уровень диссертационного исследования П.П. Рыскина, отметим некоторые погрешности в оформлении работы, в частности, библиографического списка и постраничных сносок. Однако, несмотря на отмеченные замечания, считаем, что работа П.П. Рыскина соответствует уровню кандидатской диссертации и обладает несомненной теоретической и практической значимостью.

Научно-квалификационная работа (диссертация) соответствует научной специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Из обозначенного выше следует, что диссертация П.П. Рыскина на тему «Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы постспортивной жизнедеятельности» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата социологических наук, а ее автор, Рыскин Петр Петрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

На основании вышеизложенного, считаю целесообразным настоящую диссертацию допустить до защиты на заседании диссертационного совета.

**Вывод:** Диссертация Рыскина Петра Петровича «Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы постспортивной жизнедеятельности», является научной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а

Рыскин Петр Петрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
д.полит.н., профессор,  
декан Факультета журналистики ИГСУ РАНХиГС

В.В. Силкин

«\_\_\_» \_\_\_\_\_ 202\_\_\_ г.

119571, г. Москва, пр. Вернадского, 82  
+7-499-956-07-06  
vv.silkin@igsu.ru

**ЗАВЕРЬ**

**УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ**

**РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО  
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
ПРЕЗИДЕНТСТВОМ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

